

多方合力，托举体育梦想

——“关注青少年体育”③

运动人生



何静成功无氧登顶希夏邦马峰后庆祝。受访者供图

10月9日上午9点10分，无氧攀登者何静成功登顶位于西藏自治区的希夏邦马峰。至此，何静成为中国首位无氧登顶世界14座8000米以上高峰的登山者。

“登山最吸引我的地方，就是永远都有下一座山峰等待我去攀登。”何静在完成这一壮举后平静地说，“我不会沉浸在过去的成就里，而是向着下一个目标前进。”

“只要出发，就有惊喜”

1988年，何静出生于陕西西安高陵，如今在一家企业从事科研工作。2006年以前，她没有见过高山。“我第一次去秦岭，就感受到来自山神的呼唤。”她说，“山风拂过脸颊的那一刻，感到十分惬意。”从此，她一有空就去各地爬山、徒步，并且把钻研的劲头也带到了一次次攀登中。

2012年，何静第一次登顶四姑娘山，在雪山之巅感受天地广阔，心中的烦恼也随之消失。当时，何静的登山装备并不专业，连冲锋衣都是临时买的，但并不影响她成功登顶。同行的人半开玩笑地说：“你很有登珠峰的潜质啊！”正是这句话，在何静心中埋下了梦想的种子。她开始向着目标努力，从四姑娘山起步，海拔5000米以上、6000米以上、7000米以上，何静不断向更高海拔发起挑战，“只要出发，就有惊喜。”

2016年，何静第一次尝试攀登8000米以上的高峰，那是位于西藏的卓奥友峰。攀登标配是使用两瓶氧气，而何静只用了一瓶，这让她产生了无氧攀登的念头。

何为无氧攀登？大多数登山者在攀登高海拔山峰时需要吸氧，以此增强力量、保持头脑清醒。而无氧攀登意味着不能携带氧气，如果在中途任何一个环节吸了氧，就被视为攀登无效。

2017年，她首次尝试无氧攀登海拔8163米的马纳斯鲁峰。谈起这次经历，何静仍然觉得“很冲动”，“当时没有人能给我建设性的意见，我就从一些报道中研究，和前辈以及向导探讨，先从适应高海拔做起。”正式无氧攀登前，何静在海拔7400米的3号营地住了一晚，感到头痛欲裂，浑身都没有力气。“但我告诉自己，这是正常反应。既然选择了无氧攀登，那就一步一步来，慢慢走上去。”何静成功了，她逐渐找到状态并成功登顶。

这次经历极大地鼓舞了何静，更坚定了她的无氧攀登的决心，“我想填补中国人在这个领域的空白。”

“天气不可控，但自己的心态可控”

无氧攀登对天气有着近乎严苛的要求。风速不能超过每秒20米，气温不能低于零下40摄氏度，否则有冻伤的风险。

顺其自然，是何静的攀登哲学。“其实，我并没有把登顶14座高峰作为一定要完成的目标，我还年轻，可以慢慢来。”

虽然心态放松，但付出的努力却是百分百。她几乎每周有5天每天坚持跑10公里，骑车往返40公里上下班，还会用爬楼梯等“笨办法”来提升体能。一到周末，就负重近20公斤去秦岭徒步10小时，为登山做准备。

“一开始无氧攀登，我比有氧攀登者慢两三个小时，但慢慢地我可以超越他们了。”何静说，登山的过程让她成为更好的自己，“以前觉得很难的事情，只要不放弃最终我都做得到。”

何静登顶珠穆朗玛峰经历了颇多波折，2021年4月抵达尼泊尔，因为天气等原因，何静直到2022年5月14日才成功登顶。

“为了进行高海拔适应，我上上下下4次。”何静说，她还在海拔7900米的4号营地宿营一晚，这是其他攀登者在适应阶段几乎不会触及的高度。真正站上珠穆朗玛峰顶，何静的内心异常平静，“天气不可控，但自己的心态可控。正是扛过了那些挫折，让我知道自己有那么大潜力，也让我拥有更积极的心态。”

“登顶不是终点，回家才是”

2022年5月14日登顶珠峰、5月15日撤到珠峰大本营，休整了不到36个小时，何静又踏上了无氧攀登海拔8516米的洛子峰的征程。

5月20日，何静成功登顶洛子峰，成为世界上首位同一登山季无氧登顶珠穆朗玛峰和洛子峰的攀登者。

连续的成功登顶带给何静继续挑战的勇气。2022年7月，她陆续无氧登顶海拔8611米的乔戈里峰和海拔8051米的布洛阿特峰，实现74天无氧攀登4座海拔超8000米高峰的壮举。2023年，她又用4个月时间，完成了5座8000米级山峰的无氧攀登。

一步一个脚印，不冒进，也不动摇，直到14座高峰只剩下希夏邦马峰。

2024年10月2日，何静抵达希夏邦马峰大本营。在进行高海拔适应时，曾经等到一次登顶的窗口期，考虑到国旗还留在大本营，她毅然放弃了。10月9日，何静带着国旗顺利登顶，也成为中国首位无氧登顶14座海拔8000米以上高峰的登山者。“能为中国登山运动带来更多突破，我很自豪。”何静说。

家人一直是她最坚强的后盾。“我从开始登山到现在没有一处冻伤，我的目标就是平安回家。其实，登顶不是终点，回家才是。”何静说。

结束这次攀登，何静将回归日常生活。谈及未来，她“望”向下一座山峰。

何静无氧登顶全部十四座八千米以上高峰——
「永远都有下一座山峰等待我去攀登」

本报记者 李硕 郑轶

丰富赛事供给 搭建成长舞台

本报记者 刘硕阳

由短跑名将苏炳添参与建立的广东省速度能力重点实验室迎来了几名特殊的客人，韩信等年轻短跑运动员在这里进行了一系列专业、细致的测试。

尽管只有12岁，但韩信已经在田径赛场崭露头角。在今年8月举行的2024WSE田径公开赛深圳站比赛中，他夺得U12(12岁以下)男子100米冠军，以11秒49的成绩刷新了该组别的赛会纪录。

小年龄段跑出优异成绩，韩信带给人们惊喜。“他在今年6月举行的第二届广东省小学生田径锦标赛中跑出11秒63，在8月进行的深圳市运会上又跑出了11秒48……”作为韩信的教练，深圳翠园东晓教育集团体育教师张城玮记录着他的成长轨迹。

韩信参加WSE田径公开赛，实属偶然。今年暑假，张城玮带学生前往长春参加全国中学生田径冠军赛，韩信还不是中学生，因此不具备参赛资格。“他暑假这两个月没什么比赛，正好WSE田径公开赛在深圳举办，我就给他报名了。”张城玮说。

10月初，为期两天的2024WSE田径公开赛北京站在国家奥体中心举行。这座举办过多项世界大赛的体育场，汇聚了来自各地的年轻选手，洋溢着青春活力。

这些朝气蓬勃的青少年，未来将踏上不同的人生道路：有人会成为专业运动员，继续在赛场创造佳绩；有人不断学习深造，未来从事教练、裁判员等工作；也有人会离开田径赛场，转向其他行业……连续多年被评为广东省优秀教练员的张城玮，见证过很多青少年的成长与抉择，“我的任务就

打造优质赛事，填补青少年选手参赛的“空档期”，是WSE田径公开赛创办者莫冬科的初衷之一。“赛事体系应该是金字塔结构，基层赛事越多，‘塔基’越牢固，‘塔尖’才能越高。我们希望通过办赛为青少年选手铺路，帮助他们积攒经验、提升状态、蓄力未来。”莫冬科说。

WSE田径公开赛自2022年创办后，影响力日积月累，2024赛季已扩展到80余站，韩信等优秀选手相继涌现。莫冬科介绍，几乎每站比赛，都有体校教练前来看比赛、挑苗子。

新学期开始后，韩信升入初中，他把主要精力放在学习上。“以后是进专业队，还是边学习边训练，他有多种选择，我们会尽力创造条件。”张城玮说。为青少年成长汇聚多方力量，无数像韩信一样心怀体育梦想的孩子，人生的阶梯将更加坚实。

特写

是陪伴并帮助孩子们踏实过好每一天，让他们面对未来更有信心。”

从发掘和培养体育人才的角度来看，改善训练条件、

丰富赛事体系、畅通上升渠道，有利于为青少年选手创造更好的成长环境。这既需要家庭、学校的悉心培养，也需要社会力量的加入与支持。多方合力，每一种选择将更有底气，青少年将享有更多出彩的机会。

记者手记

为青少年创造更多出彩机会

刘硕阳

满足运动需求、发掘体育人才、完善培养体系——

管好用好体育培训机构

本报记者 陈晨曦 刘硕阳

2024年湖北省社会俱乐部运动会日前在咸宁市落下帷幕，来自156个体育俱乐部的2000余名青少年参加了田径、跆拳道、拳击、乒乓球等项目的角逐。

发展青少年体育，社会俱乐部和培训机构起着重要作用。国家体育总局竞技体育司司长张新表示，近年来，各地青少年体育培训产业发展迅速，机构数量增加，培训内容不断丰富新颖，不断满足青少年日益增长的运动需求。

据统计，国内共有3万多家青少年体育培训机构，如何管好这些机构？国家体育总局先后印发了《课外体育培训行为规范》《关于进一步规范和发展体育培训的意见》等文件，指导各地体育行政部门研究出台体育类培训机构的设置标准，逐级压实监管责任，初步形成监管政策框架。

多地探索行之有效的经验做法。为更好保护消费者的权益，河北、江苏、浙江等地建立了“白名单”制度。在河北张家口，当地体育局统计了130多家校外体育培训机构的培训内容和课程安排，规范课程安排。“通过对青少年体育培训的不断规范，努力实现行业的健康有序发

展，让家长花钱放心、孩子练得开心。”张新说。

青少年体育培训机构是培养体育人才的重要渠道。青岛鲲鹏足球俱乐部从2011年起深耕少儿足球培训领域，俱乐部总经理吴建滨介绍，俱乐部业务分为三个层面：一是与学校合作，派出教练进校授课，帮助学校组建足球队、设立兴趣班；二是面向社会招生；三是通过校园和社会的选拔体系，将运动能力强、有踢球意愿的青少年组成梯队，为他们提供专业训练。经过十几年发展，该俱乐部培养的队员入选山东泰山、上海申花、武汉三镇等中超俱乐部。

即使是田径等职业化程度较低的项目，也因社会力量加入而不断壮大。广东省田径协会数据显示，在广东省U系列田径赛事的参赛注册单位中，社会注册单位多达178家，其中包括65家俱乐部、99家学校和14家社会组织。

社会力量参与发展青少年体育，有助于完善后备人才建设体系，也为学生的发展提供了更多选项。张新表示，体育培训机构已成为青少年参与体育锻炼、学习体育技能、提升竞技水平的重要途径。

越来越多游客青睐安徽广德

参加铁三赛事 感受竹海风光

本报记者 罗阳奇

的新名片。

香喷喷的广德炖锅、精美的王氏折扇、鲜香的广德黄金芽……在广德市体育场，“立方市集”热闹开启。“我们设置了近百个摊位，让市民游客在赛事期间，品广德美食、赏广德文化。”张扬说。

比赛过程中，入眼皆是广德文旅元素。“我们把骑行主赛道设定在竹乡画廊，穿越万亩竹海骑行，是令人难忘的比赛体验。为突出竹元素，比赛终点的拱门、自行车停放架均由竹子制作。”广德市教育体育局体育训练与活动中心主任王正富介绍，“给选手的赛事包内还有一份广德市旅游手绘地图，方便大家赛后游玩。”

市民的热情让赛事更加温暖。王杰在广德经营一家饺子店，听说要举办铁人三项比赛，他主动送来500份水饺，免费提供给参赛选手，“希望大家感受到我们广德人的热情！”来自各行各业的近2000名志愿者全程保障赛事运行。“这次赛事体验非常棒！广德山美、水美、人更美。”完成超级铁人三项赛后，来自四川的参赛选手刘黎明感慨。

来自福建厦门的参赛选手王讴

介绍，去年他所在的协会只有3名选手来广德参赛，因为赛事氛围好，今年协会派出了70人的团队再次来到广德。

2024长三角游泳公开赛、2024广德国际马术场地障碍赛、长三角龙舟邀请赛……多项赛事的举办让广德文旅更加火热，也让这座城市更具活力。

今年国庆假期，广德市接待游客超111万人次，旅游总收入达6.7亿元，同比增长较大。“希望通过举办各项赛事，让更多人走进广德，在参赛之余体验康养旅居的惬意生活。”广德市委副书记、市长钱会表示。



①



②

图①：广德竹海风光。

胡六青摄

图②：参赛选手在2024广德铁立方超级铁人三项赛自行车项目比赛中。

祝宝摄

图③：工作人员绘制王氏折扇。

李晓红摄(影像中国)

核心阅读

安徽广德积极推动文体旅融合发展，深入挖掘当地资源禀赋，将竞技之美融入绿水青山，让赛事流量转为消费增量，获得越来越多游客的青睐。

清晨，安徽省广德市无量溪河人声鼎沸。6点30分，随着发令枪响，400余名超级铁人三项比赛选手跃入水中。在完成3.8公里的游泳赛程后，他们还将骑行180公里、跑步42.195公里。

这是2024广德铁立方超级铁人三项赛，本次赛事设有226公里、113公里、51.5公里、15.4公里4个组别，共有来自14个国家和地区的1500余名选手参赛。“226公里组别被称为‘大铁’，有的选手要到夜里11点才能完赛，比赛充满挑战。”赛事运营方安徽铁人文化体育发展有限公司负责人张扬说。

2019年，广德第一次举办超级铁人三项赛，目前已举办3届，成为国内为数不多举办“大铁”赛事的城市。

“大铁”为何与广德结缘？“广德是山水竹乡，拥有优质的山水资源。不仅有穿城而过的无量溪河，还有绵延数十公里的竹乡画廊风景道，为游泳、骑行和跑步项目提供了很好的场地。”张扬说。

“大铁”也让广德焕然一新。

“过去，广德的名气不大，我们出去招商，很多人甚至不知道广德在哪儿。”广德市文化和旅游局副局长杨远祥介绍，在当地政府和群众的支持下，铁人三项等体育赛事落户广德，逐渐成为当地



③

跟着赛事去旅行